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FI NI PE SAK SNA
(Mi lan Be le gi ša nin: So ba na oba li, Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2019)

Knji ga So ba na oba li, ko ju je na pi sao Mi lan Be le gi ša nin, po zna ti re di telj i pro zni pi sac, 
je ste zbir ka pri ča u ko ji ma se stvar nost i fan ta sti ka sta pa ju na na čin ma gij skog re a li zma. 
Ovo je zbir ka ko ja do no si je dan po se ban svet, a hu ma no šću po ru ka i le po tom sti la osta vlja 
upe ča tljiv estet ski uti sak.

Knji gu či ni dva na est pri ča o pred me ti ma („Sto“, „Or man“, „Lam pa“, „Sto li ca“, „Či vi luk“, 
„Ćup“, „Te pih“, „Sat“, „Kre vet“, „Usna har mo ni ka“, „Ogle da lo“, „Zvo no“), ko ji su po ste pe no i 
na vol še ban na čin pri sti za li na jed nu pe šča nu oba lu Du na va i ta ko sa či ni li „so bu na oba li“. 
Sva ki od tih pred me ta imao je svog vla sni ka, te su ovo isto vre me no i pri če o lju di ma ko ji 
su za te pred me te bi li ve za ni. Osim ovih pri ča na slo vlje nih po stva ri ma, knji ga ima i okvi re: 
na po čet ku, „Uvod u či ta nje“, u kom na ra tor u pr vom li cu, u svo joj pri či iz de tinj stva, na ja-
vlju je po ve za nost stva ri i lju di i ne sta nak stva ri na kon smr ti lju di; a na kra ju, pri če „Po pla va“ 
i „Us krs“, ko je go vo re o ne stan ku so be na oba li. Epi lo ška pri ča „Us krs“ za o kru žu je vre men-
ski krug bu du ći da i u pr voj pri či „Sto“ za go net na zbi va nja po či nju upra vo na Us krs. Ovo 
uka zu je i na hri šćan sku sim bo li ku, kao što nju im pli ci ra i broj pred me ta isto ve tan bro ju 
apo sto la.

Po me nu ti vre men ski okvi ri i pr ste na sta kom po zi ci ja či ne ovu knji gu bli skom ro ma nu. 
To či ni i pro stor kao in te gra tiv ni či ni lac: pe šča na oba la (ko ja se iz pri če u pri ču do pu nju je 
no vim pred me tom, te gra đe nje so be od go va ra gra đe nju pri če) je ste taj za jed nič ki pro stor, 
ne ka vr sta po zor ni ce. Ulo gu ulan ča va nja ima i lik star ca bez le ve ša ke ko ji je u sva koj pri či 
za du žen za oču va nje pred me ta ko ji su osta li po sle ne stan ka nji ho vih vla sni ka. Ta ko đe, u 
svim pri ča ma žen ski lik se zo ve Ma ri ja, ia ko je ta Ma ri ja iz pri če u pri ču raz li čit lik. A opet, i 
po red po sto ja nja svih ovih po ve zi va ča, oču va na je ne za vi snost sva ke pri če.

Va žna je i ulo ga vre me na u ovoj knji zi. Ver ski pra zni ci (Us krs, Pre o bra že nje, Bo žić) ili 
ka len dar ski pra znik (No va go di na) če sto su ono ču de sno vre me kad pred met iz ku će svog 
vla sni ka, ili iz ne ke za jed nič ke pro sto ri je, pri stig ne na oba lu. Na pri mer, u pri či „Či vi luk“ u 
ka fa ni gde su lju di osta vlja li na či vi luk svo je te re te i bri ge, neo bič na za bu na do go di la se u 
no ći uo či Pre o bra že nja, da bi na sam pra znik Pre o bra že nje či vi luk do speo na pe šča nu oba-
lu reč nog ostr va i ot po čeo – no vo po sto ja nje. Osim po me nu tih pra zni ka, u ne kim pri ča ma 
ja vlja se i ci klič no vre me: raz li či ta zbi va nja do ga đa ju se u isto do ba go di ne. Ta ko u pri či „Ćup“: 
„Go di nu da na na kon že ni ne smr ti, u jed no svi ta nje ka snog le ta, Bel ka se ni je pro bu dio.“ A 
upra vo svi ta nje ka snog le ta je ste i do ba ka da se Bel ka kao de čak pr vi put na šao u bli zi ni 
reč ne oba le i sa ču vao se ća nje ko je ga je ka sni je i po kre nu lo na pra vlje nje svog pr vog ću pa.
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Vre me u zbir ci po pri ma ma gij ska svoj stva, a lik ko ji po ve zu je raz li či ta vre me na upra vo 
je sta rac bez le ve ša ke. On pro la zi kroz pro tej ske pre o bra ža je: u sva koj pri či ima dru ga či ju 
ulo gu u ži vo tu ju na ka i dru ga či je za ni ma nje. No, on je uvek, na du bljoj rav ni, pra ti lac smr-
ti, spo na iz me đu lju di i pred me ta, pri pad nik raz li či tih di men zi ja po sto ja nja i ne ko ko spa ja 
ode li te vre men sko pla no ve, raz li či te ži vot ne eta pe jed nog li ka. Ta ko se u pri či „Or man“ osim 
pro stor ne tran sfor ma ci je zbi va i vre men ska tran sfor ma ci ja: pro fe sor Raj ko Ma cut ula zi u 
or man kao sta rac, a iz or ma na iz la zi na oba lu – kao de čak. A u pri či „Lam pa“ otac i ma le ni 
sin ko ji se ni je iz bo rio sa opa kom bo le šću sre ću se na oba li za hva lju ju ći star cu, po sred ni ku.

Sta rac, da kle, spa ja ode li ta vre me na jed nog čo ve ka, po ve zu je bli ske lju de iz po ro di ce, 
ali on po ve zu je i broj ne raz li či te lju de. Ovo po sled nje eks pli cit no je da to u sle de ćem pa su-
su: „Sta rac je is tre sao sa dr ži nu ću pa i Ma ri jin prah se po me šao s fi nim be lim pe skom na 
oba li. Či ni lo se da to vi še i ni je pe šča na oba la, ne go pro stor s pra hom i pe pe lom jed nog 
spa lje nog vre me na, a da je sta rac u stva ri ša man, žrec i ma đi o ni čar ko ji po ku ša va da po ve-
že i do ve de u red uspo me ne mno gih lju di“ (pri ča „Ćup“, str. 62). Osim što li či na ma gij sko 
bi će, on je če sto i no si lac jed ne vi še prav de, mo ral no sti i mu dro sti, onaj ko vr ši ne ku vr stu 
iz rav na nja. Otud i fi ne po u ke i iz ra zi u pri ča ma, kao što su: „ostrv ce ute he i za bo ra va“ (u 
pri či „Lam pa“), „pat nja i str plje nje“ (u pri či „Sto li ca“); a u pri či „Usna har mo ni ka“ sta rac se 
uvek po ja vlju je kad tre ba de ča ka, a po tom tog istog mla di ća i čo ve ka, od vra ti ti od osve te 
i zla. Bol i pat nja po je din ca do bi ja ju ne ku vr stu raz re še nja i smi sla u toj dru goj, snov noj 
di men zi ji.

Oni rič ka, snov na lo gi ka utka na je u ove pri če; tu su neo bič ne po ve za no sti, ras ta ka nje 
sa znaj nih gra ni ca, vol šeb ne sme ne raz li či tih pro sto ra i vre me na... A svi ti ele men ti fan ta-
sti ke spo je ni su sa stvar nim ži vo tom lju di, sa nji ho vim sva ko dnev nim za ni ma nji ma, dru že-
nji ma, lju ba vi ma, kao i sa stvar nim, kon kret nim pro sto rom ži vlje nja. Ne is ti če se raz li ka iz-
me đu fan ta sti ke i re al no sti, iz me đu mo gu ćeg i ve ro vat nog. Če sto u sre di šnjem na ra tiv nom 
to ku pri če po sto ji taj no vi tost sve zna ju ćeg pri po ve da ča i neo bja šnja va nje do ga đa ja: „Ne 
zna se ka ko su lju di ne sta li iz na se lja“ (pri ča „Sat“); „Ni kad se ne će sa zna ti ka ko je iz bio po-
žar“ (pri ča „Te pih“); a po ne kad je taj no vi tost u spo ju sa po stup kom in me di as res, kao u 
pri či „Sto“: „Ni kad se ne će sa zna ti ka ko je, u no ći iz me đu Ve li kog pet ka i Ve li ke su bo te, tr-
pe za rij ski sto go spo đe Ma ri je do speo na oba lu Du na va.“ Sve to uno si po seb nu draž u či ta-
nje. Gra da ci ja kao stil ski po stu pak po sto ji na ni vou knji ge jer zbi va nja te ku uz la znom li ni jom, 
no gra da ci ja se ja vlja i na ni vou po je di nač nih pri ča kroz po ste pen upliv raz li či tih ele me na-
ta u grad nji si žej ne na pe to sti, sve do ko nač nog smi re nja, u sva koj pri či, na pro sto ru oba le 
i fi nog pe ska. 

Ta set na smi re nost, fi na me lan ho li ja ko ja pro či šću je du šu, bo ji ove pri če prot ka ne ne-
žno šću i ple me ni tim ljud skim ose ća nji ma. Mno ge pri če kra si le pa mu ško-žen ska lju bav i 
pri vr že nost, kao i ro di telj ska i po ro dič na lju bav. Njih ot kri va ju ka ko opi si ta ko i di ja lo zi, 
ose ćaj ni i umet nič ki sna žni. Na ro či to je dir lji va priča „Te pih“ o ve za no sti ma le de ce, bra ta i 
se stre, i o nji ho voj smr ti. Uop šte, au tor u svim pri ča ma „smr ti vra ća onaj iz gu blje ni veo 
pri vat no sti i hu ma no sti“, ka ko za pa ža u re cen zi ji knji žev na kri ti čar ka An drea Be a ta Bi cok.
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Lju bav, ko ja je bo ji la mno ge pri če, ima ključ nu ulo gu i u za vr šni ci knji ge So ba na oba li. 
U pri či „Po pla va“ mla dić i de voj ka svo jom lju ba vlju na oba li spa sa va ju či tav grad od po pla-
ve, da bi u pri či „Us krs“ sa ogla ša va njem us kr šnjih zvo na mla di par osta vio so bu na oba li i 
čam cem ot plo vio ka sre di ni re ke. Iš če za va ju i stva ri i uz no se se u ne bo, a sta rac ne sta je „u 
du bi nu ogle da la“. Osta ju na pe sku „sa mo be li, mi ri sni tra go vi lju bav ni ka“. I osta je, u unu-
tar njem vi du či ta o ca, fi ni be li pe sak i at mos fe ra sna, a u du ši – se ta, do bro ta i le po ta ko je 
je Mi lan Be le gi ša nin svo jim pri po ve dač kim da rom i ume ćem ova plo tio.


